



17 居广奇

泰州
“心灵使者”
抗癌13年坚持工作

岁月带给居广奇太多磨难。9岁时母亲离世，12岁时父亲也故去……都说苦尽甘来，居广奇面对的，却是死亡的挑战。

2003年，他被查出肺腺性癌症中晚期。半米高的病历，完整记录了居广奇这13年抗癌斗争的艰辛历程：切除、化疗、再切除、再化疗，两次手术、5个化疗周期、25次放疗。

病情恢复稳定后，居广奇回到派出所岗位。考虑到居广奇身体状况，派出所安排他负责一些相对轻松的工作。居广奇却不想享受这份“照顾”，几经思虑，他主动向上级提出调岗，去看守所做一名管教民警，“我虽不是英雄，但应该有用武之地”。多年来，居广奇多方查阅资料，根据犯罪类型、性格特征、社会背景等，对在押人员的监管方法进行深入思考，对管教工作提出了“奖罚适当、娱乐多样、区分对象”的工作设想，对在押人员总结出了“法律转化、人生点化、亲情感化”的工作法，对管教民警提出了“把握重点、提升素质、预防突发事件”的可行性建议。付诸实践后，得到了看守所领导、同事的认可和采纳，在押人员也将他视作“心灵使者”。

“他现在要靠中药稳定病情，身体还很虚，动一动就出汗。”妻子姜琳最担心的是他值夜班的时候，“整宿都不睡觉，我就怕他太拼，突然有一天倒下了。但他不怕，他就怕活着没意义。”

居广奇自己却很看得开：“我很满足。与癌症斗争了13个年头，我已经赚了。我还能工作，还能对他人有价值，这就是我最大的幸福。”



18 仪征消防战士群体

扬州
“消防兵儿子”照顾孤寡老人

照顾孤寡老人，他们将这爱的接力棒传了20年

她叫陈履凤，家住扬州仪征市區，是一位88岁高龄、身患七八种病的孤寡老太太；他们是扬州市公安消防支队仪征大队仪征中队一群年轻的武警消防战士，与陈老太太非亲非故，但20年来，这群年轻的消防战士坚持上门，无微不至地照顾着老人。2017年1月10日上午9时15分，老太太因病医治无效离开人世，部分战士又与其亲戚帮忙为老太太穿寿衣，料理丧事。12日上午，曾经照顾老太太的部分消防战士以及已转业多年的战士来到当地殡仪馆，送老太太最后一程。

据了解，陈履凤早年在仪征一乡镇医院工作，其丈夫在当地一所学校做老师，他们有两个儿子，医院诊断是智力障碍，且患有先天性心脏病。诊断结果给这个家庭带来了沉重的打击。1994年，丈夫在一场交通事故中离世，使陈履凤的生活陷入绝境，两个智力有障碍的儿子，更成了她沉重的包袱。

1997年的一天，自己正在家中打扫卫生，突然来了一群消防战士。战士们对她说：“陈妈妈，我们是仪征消防大队的，听说您一个人照料两个孩子非常困难，以后我们来帮助您，有什么困难尽管找我们。”

20年来，老兵退伍前的最后一天，新兵入伍后的第一天，都要登门看望他们共同的“妈妈”。中队干部更换了，还要举行爱心交接仪式。

20年来，几乎每个周末官兵们都会去看望陈履凤，和她拉家常，帮她打扫卫生、买菜做饭等。老人病了，官兵会及时用车将她送到医院，安排专人买药、悉心照顾。陈履凤的两个儿子相继去世后，消防官兵们又经常上门安慰她，开解她。

陈履凤曾这样说，每一年看着老兵退伍时，她总要伤心一阵子，因为她与每一位“兵儿子”都有着难舍的感情。



扫描二维码点赞投票赢iPhone7大奖



20 方美芳

镇江
女电缆工干“男人活”24年

她业务能力强，还热心公益，当上劳模后匿名捐出全部奖金

19 邓敏

盐城
女教师连续6年暑假赴山区支教

“只要还能动，就绝不会停止支教的脚步，我希望将手中的爱心接力棒继续传承下去。”邓老师说。

41岁的邓敏已经教了18年的语文，身形瘦小、笑容可亲、穿着朴素是她给人的第一印象。“老师一直舍不得给自己买漂亮的衣服，却愿意去帮助那些山里的孩子。”浦丽雯是邓老师的学生，“邓老师经常讲山里的见闻，来教育激励我们。”

其实，支教的梦想早就在邓敏的心里萌生。1998年大学毕业后，邓敏就向学院申请去西部边疆支教，可惜因为学校当时没有这样的项目而未能成行。她怀着遗憾回到家乡从教，10多年来她一直关注着教育落后地区孩子的学习情况。虽然之后成家、生子，但支教的梦想一直深埋在她心里。

机会终于来了。2011年暑假，她带上读一年级的儿子，约上同事张桂英老师母子，一行四人踏上了去云南西双版纳章朗小学的旅程。

“我当时心里没有底，两个女老师带着小孩到陌生的地方。”同行的张桂英回忆说，汽车转火车又转汽车，再包车、步行，3天后她们才到达西双版纳的景洪，“联系上当地志愿者时，我不敢下车，生怕遇到坏人。”在邓敏取来对方身份证件，查询到“此人无犯罪记录”后，张桂英才放心，接着又坐车到西双版纳最南端的小山村，那里与泰国仅一山之隔。

6年来，每次支教都会遇到困难，有时甚至与死亡擦肩而过。但孩子的淳朴、热情、认真让邓敏选择了坚持。

如今的邓敏已是中学高级教师、盐城市学科带头人、华东师大教育硕士。“每年走一个地方，把爱和知识洒向神州大地。”伍佑中学校长周金国这样评价她。



每天上班前，方美芳都要整理好自己的工具箱。工具箱里面装着钢锯、老虎钳、美工刀、液压钳等工具，它们都是用来对付一根根有手臂粗、数十公斤重的电缆的。方美芳是丹阳市供电公司线路二班副班长，外表柔弱的她，在变电运维检修岗位上坚守了24年，被誉为绽放在“男人领地”的铿锵玫瑰。

“方美芳看起来是个柔弱的女子，但工作起来却让人想到花木兰、穆桂英。”丹阳市供电公司分管工程的副经理顾建平认识方美芳10余年，曾与她多次奔赴电缆抢修现场。

和方美芳共事过6年的该公司线路工程部的于帅表示，方美芳给他的第一印象是清秀、瘦小，到了施工场，她却会照顾起了别人。

据了解，46岁的方美芳已参与敷设电缆长度约1000多公里，安装电缆头3000多个，参与完成了40余座变电站和上千个客户配电房的安装投运工作，从未因施工质量问题发生过故障。

有时候别人也想不通，方美芳快50岁了还这么拼，丈夫许旭东也曾有过想法，并为此和妻子吵过架，问她有些不该她做、跟她没关系的事情，为什么要抢着去做。

后来许旭东想通了：“关键在于理解，要有责任心。我也是做这一行的老百姓要用电，总要有人站出来。”

于是，这几年，许旭东也时常到户外给妻子帮忙，“晚上外面黑灯瞎火的，老婆一个人在外面维修不放心，我在家也睡不着觉……”

